Unidad 5 — Fracciones y decimales
PAGINA 72

¢{QUE NECESITAS SABER?

Partes de un total

Indica en cada caso qué fraccion indica mayor cantidad:
a2 3 b 2 2

5 5 5 3

Concepto de fraccion

Juan, Mario y Luisa reparten un bizcocho de la siguiente manera:
e Juan toma 2 partes de 7.

e Mario coge 3 partes de 7.

e | uisa se queda con el resto.

¢ Qué parte le queda a Luisa? Indicalo con un dibujo.
Division con decimales

Tengo una garrafa con 4'5 | de leche. ; Cuantas botellas de 0’75 | necesitaré para enva-
sar toda la leche de la garrafa?

SOLUCIONES

a)% b)

w|N

~NI N

6 botellas



PAGINA 74

ACTIVIDADES

1. Indica qué cantidad representa cada fiqura:
a) b) Q) d)

2. Indica el numerador y el denominador de las siguientes fracciones:

5 16
a)— b C d)= e) —
)4 ) )2 20

3. Calcula:

A3 ded0  b2de18 9L deo
4 9 9

SOLUCIONES
2 3 6 9
1.a) — b) = c) — d) =
) 7 ) 7 ) 7 ) 7
2 a) b) c) d) e) f)
Numerador 2 5 1 5 16

Denominador 4 7 4 2 20

3.a) 30 b) 10 )7 d) 5 e) =
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PAGINA 75

ACTIVIDADES

4. Obtén tres fracciones equivalentes de cada una de las siguientes:

C
3

5. Comprueba si son equivalentes los siguientes pares de fracciones:

a2 y?2 >y b olyZ
478 9

18
12
b=y —

Q=
9
1.3
7 15 2

d-y= f)

3
3
6 6

y 2
8

6. Andrea y Manuel se repartieron un bollo, tocandoles g y % respectivamente.

¢Sabrias decir si comieron lo mismo? ;Sobré algo? Razona tu respuesta.

SOLUCIONES
428912 10152 142128 345 121824 234
8 12 16 18 27 36 6 9 12 345 14 21 28 4 6 8
5.a) Si b) No c) No d) Si e) Si f) Si g) Si h) Si
6. Si, comieron lo mismo. Cada uno comié % no sobr6 nada.
PAGINA 76
ACTIVIDADES
7. Simplifica las siguientes fracciones:
2) 18 b) 22 02 o) 4 &) 22
24 36 27 14 35
8. Obtén:
a) una fracciéon equivalente a % gue tenga por denominador 10.
b) una fraccion equivalente a g que tenga por numerador 15.
. En un campo de fatbol hay 35.000 aficionados. Si caben 50.000, indica con
una fraccion irreducible la ocupacion del estadio.
. De los 35.000 aficionados del ejercicio anterior, 20.000 son de un equipo y el
resto del otro. Indica en forma de fraccién el seguimiento de cada equipo.
SOLUCIONES
3 5 7 6 1
7.a) — b) — c) - d)1 e) - f) —
) 2 ) 5 ) 3 ) ) - ) >
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8.a) 5 b) 15
10 20

10. Equipo 1: ; Equipo 2: ;

PAGINA 77

ACTIVIDADES

11. Reduce a comun denominador:

. , 3
13. En un examen tipo test Juan contestd correctamente los : de las preguntas,

mientras que Antonio respondié correctamente los 3 de las mismas. ;Quién
obtendra mejor calificacion en el examen?

SOLUCIONES
9 16 30 45 25 70 24 42 21 36 16 12 6 9
M.a)y -y b v, Vavan¥as VoY D50 52Y o1
12712 7’547 54 30730 ° 30 42 427 42 24724’ 24 7 24
1292 3 454 7 13136 2
9'4'5 6 3° 3 4'8°2°6° 77 2

13. Juan 2—7 y Antonio E Por tanto Juan tendra mejor calificacion.

54



PAGINA 78

ACTIVIDADES

. Andrea, Marfa y Andrés se reparten los trabajos del hogar. Andrea realiza % del

trabajo, Marfa otros % y Andrés el resto. ;Cuanto trabaja Andrés? ;Quién realiza

mas tareas en casa?

SOLUCIONES
7 5 8 9 3 2
14. a)— b)— c)— d)= e)— f)—
L =B L |
15. a)g b)ﬁ C)_i d)5—1 e)i f)l
20 24 9 35 15 12
16. )2 it oM g 177
12 9 30 120

17. Andrés realiza % Andrea y Maria realizan el mismo trabajo.
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PAGINA 79

ACTIVIDADES

539

21. De un dep6sito de agua el lunes se consumen los g el martes g de lo que que-

daba y el miércoles el resto. ;Qué fraccion de agua del total del depdsito se
consume cada dia?

SOLUCIONES
18. a)> B> o) A
5 16 9 35 15 8
19. a)§ b)i c)l
8 18 30
20.a)—~  b)> il
24 6 180

21. Lunes é martes i y miércoles i
9 15 45

PAGINA 80

ACTIVIDADES

22. Obtén las fracciones inversas:

. Opera y reduce:
3 4

5
Z:—- b =:
a)5 4 )9

. Entre tres amigos se beben un bote de zumo de % de litro. ¢Qué fraccion de
litro bebe cada amigo?

SOLUCIONES

22. a)g b)= c)E d)
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23. a)° b)> 02l 92 92l pha
5 9 20 48 20

24. Cada amigo se bebe %

PAGINA 81

ACTIVIDADES

25. Pasa las siguientes fracciones a su correspondiente niimero decimal:

26. (Como se leen los siguientes nimeros decimales?
a) 3'234 b) 14'0231 ¢) 0003 d) 1212

SOLUCIONES

25.2)0'6 b)0'625 c)1'4  d)0'375 e)1'5  0'25

26. a) 3 unidades con 234 milésimas d) 12 unidades con 12 centésimas
b) 14 unidades con 231 diezmilésimas e) 6 unidades con 9 décimas
¢) 3 milésimas f) 7 unidades
PAGINA 82
ACTIVIDADES
27. Opera:
a)5'234 +34'983 ) 34561 - 2' 233 e) 9812314 + 12332892
b) 563'01 - 98'176  d) 0009 + 0’00001 f) 123 - 12'98
. Opera:
a)5'23-34'3 ) 3'456 - 2'23 e) 98'4 - 123'392
b) 563'01 - 98'76 d) 0'09 - 0001 f) 1231298
. Calcula:
a) (2'126 + 12'3) - 32 b) (53’101 + 18'76) - 2'002
SOLUCIONES
27.2a)40'217 b) 464'834 c) 1'2231 d) 0’00901 e)221'45206 f)110'02
28.2a)179'389 c) 7' 70688 e)12.141'7728
b) 55.602' 8676 d) 0’00009 f) 1.596' 54

29. a) 46' 1632 b) 143’ 865722
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PAGINA 83

ACTIVIDADES

30. Opera:

a)523:3'3

b) 563’01 : 98’6

C) 345'6 - 23

. Calcula:

a) (5'23-3'3)- 5’32
b) 345’6 : (23 - 12'3)
€) 763 :(98'4 - 3'32)

. Opera:
a) (2’34 +5'231) - 34’12 + 3'432 - (123'12 + 0'002)
b) (763’32 — 12'01) : 321 - (32'32 — 32'02) - 12"1
€) (6532 +21'12) - 32'12 + (321'3 - 123'32) : 32'98

d
e

)
)

98'4 : 3'32
0’09 : 0’001

f) 123 :12'98

e

)
)

d) 0’09 : 0’001 + 0’02

2'33 - (563’01 + 98'6)

) 123 : (12'98 + 23)

SOLUCIONES
30.a) 1'58 b)5'71 c)7.948'8  d)29'63 e) 90 f)9'47
31.a)10'2676  b)32'29 c) 8'02 d) 90’ 02 e)1.541'55  f)3'41
32. a) 680' 87 b)—1'28 c) 2.782'45
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PAGINA 85
= EJERCICIOS

Significado de fraccion
M 33. Para cada figura indica qué cantidad representa:
a) b) Q) d)

W 34. Indica si las siguientes fracciones son propias, impropias

o la unidad:
3 12 7 8 16 13
a) — b) — Q) — d) — e) — fy =
) 8 ) 9 ) 7 ) 8 ) 17 ) 12
W 35. Calcula:

a)ideZO C)Ede18 e)gde9 g)ldeS
4 3 9 5
B2de14 d)2de6 f)Lde30 h)— de 20
7 2 5 10
M 36. Lorena vacio los % de una bolsa de tierra para plantas

de 300 g. ;/Qué fraccion de la bolsa queda? ¢Cuantos
gramos de tierra utilizd Lorena?

W 37. Calcula:
a) 2 de 550 b) = de 600 o) — de 450
5 15 30
W 38. Calcula:
1 8 5
a) — de 420 b) — de 375 ¢) = de 6.325
4 25 5

Fracciones equivalentes

W 39. Obtén 4 fracciones equivalentes a cada una de las

siguientes:

1 6 6 2 5 1
a) — b) = 0 — d) = e) = f) =
)3 )7 )3 )5 )4 )9

M 40. Disison equivalentes los siguientes pares de fracciones:

3 6 5 15 7 21 2 4
A2y — b2y—=2 gLy gLy
570 D3V 95V Y5Yas

W 41. Encuentra las fracciones que cumplan las siguientes con-
diciones:

a) Ser equivalente a % y tener por denominador 10.
. 3

b) Ser equivalente a - y tener por numerador 9.

) Ser equivalente a % y tener por denominador 27.

d) Ser equivalente a % y tener por numerador 4.

M 42. Obtén la fraccion irreducible:
18 20 30 7
a) — b) — C) — d) = e) — fy =
) 36 : 24 ) 27 ) 7 ) )
Reduccién a comin denominador. Comparacion
de fracciones

M 43. Reduce a comun denominador:

1.7 57 3
a—y— d =, —y=
)3y6 )3 4y8
3 5 6 1.1
b) =, =y— e -y —
)3 6y4 )3y2
4 3 11 3.5
O—=y— o — =y=
)5y10 )312 4y8

M 44. Reduce a comun denominador y ordena de menor a

mayor
3 4 5 3 7 3 6 6 1 6
Ao oY Py,
32 7 6 8 12 5 2 68
Operaciones con fracciones
M 45. Opera y simplifica:
a)i+2 c)1—i e)l—i
4 9 5 5
b)i_1 d)é_i f)l_l
3 7 5 6 4
B 46. Resuelve paso a paso:
a)3+l+i c)£—1—+1
2 6 5 6 3
pl_4_2_3 9l 3,3,
3 3 6 4 8 5 4
W 47. Opera:
7 6 3 5 5
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SOLUCIONES

33. a)E b)i c)i d)E

12 10 12 16
34. a) Propia b) Impropia c¢) Unidad d) Unidad e) Propia f) Impropia
35.a) 25 b) 6 c) 30 d)6 e)8 f) 42 g) 1 h) 6

36. Queda % utilizé 120 g.

37. a) 220 b) 120 c) 105
38. a) 105 b) 120 ¢) 6.325
234 5 12 18 24 30 10 15 20 30
39' a)_’_’_y_ C)_l_,_y_ e)_i_l_y_
6912715 6' 9 12”15 8 '12'16 24
12 18 24 36 46 8 12 2 3 4 6
p)12,18 24, 30 09+2 8,12 N2 4,8
14°21'28 7 42 10°15° 20”7 30 18°27'36 " 54
40.2) Si b) Si o) Si d) No
4. a) L b)— 02 i
10 15 27 12
1 5 10 1
42. a)— b)— c)— d)1 e)2 f)—
)2 ) )9 ) ) )2
2 7 8 3 2 3
43. a)—y — C)—Yy— e)—y—
06Y% )70Y 10 )6Y%
12 10 18 40 42 9 8 2 18 15
02,10, 18 )0 42,9 s 218,15
12°127 12 24" 247 24 24" 24" 247 24
w3 59734 16363 6
6 7°12'8°3"2 683522
45. a) 1 b)2 0)2 a2 e)S fo
4 3 3 35 5 12
46. a)>2 b)— 0 a8
15 12 2 40
47. a)9 b)m C)i
7 9 25
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PAGINA 86

M 48. Opera y simplifica:
7 4 9 2 6 4

M 49. Calcula la fraccion inversa de:

3 15 2 1 32
a) — b) — Q= d) 2 e) — f) =
)2 )7 )5 ) )2 )44
W 50. Calculay simplifica:
a)izl b)E:E c)i:l
2 4 7 3 3 3
W 51. Opera y reduce:
a)l:i:3 b)l:5:z c)zzgzgzE
8 2 9 5 6 3 3 6

W 52. Opera y simplifica:
a)l'<l:3—l)

5 5 3
b>(£.i)_2_£ d)lzi_(l_l)

3 5 5 3 3 3 2

M 53. Opera y simplifica:

1.1,.3)_2.
al\s 274a) 5

Fracciones y decimales

B 54. Calcula el nimero decimal al que corresponde cada
una de las siguientes fracciones:

1 14 9

7
b)g C)E d)T e)4

—> PROBLEMAS

3

4
a)g f) 5

M 62. El profesor de Geografia ha puesto un examen con 15
preguntas. Para aprobar el examen exige que se con-

3 ; P
testen correctamente los = de las mismas. ¢ Cuantas

preguntas debe contestar Antonio para aprobar?

W 55.

W 56.

¢Cémo se leen los siguientes numeros decimales?

a) 1213 ¢) 0’006 e) 6911
b) 4'022 d)122'122 ) 81'03

Escribe las siguientes cantidades y ordénalas de mayor
a menor:

) 23 décimas

d) 21 décimas

a) 2 diezmilésimas
b) 123 milésismas

Operaciones con numeros decimales

W 57.

W 58.

| 59.

M 60.

H 61.

W 63.

H 64.

W 65.

Opera:

a) 15’32 + 4'3

b) 3'61 + 12’256
Q) 8114 +12'392

d) 23'01-9'176
e) 0’09 + 0'01
) 1.231 - 09232

Calcula:
a) 15’3 - 4'35 d) 153’101 - 198'76
b) 2126 - 12'3 e) 1'119 - 2'002

) 814 - 32'322 ) 1.126 - 17928

Opera:

a) 15'3:2'23 d) 2.321'5: 655

b) 1932 - 87 e) 0'000003 : 0’0001
) 19'4:13'3 f)321:12'98
Calcula:

a) 15’3 - 4'35 + 432 Q) (11"119-3"21): 1'928
b) 568'14 :32'322 -2'12 d)32'21 - (26 - 1'04)

Opera:

a) (53101 + 18'76) - 2’003 - [(11"119 - 3'21) : 1'928]
b)[(2'126 + 12'3) - 3'2-12'2] - (568'14 : 32'322 - 2'12)
Q) (153'32 + 1"122) : 32'12 - [(1'3 = 1"12) - 098]

Luis bebio % de una botella de 50 cl de agua. ;Cuénta
agua bebid?

Si una botella de 1 | contiene 100 cl. ;Cuantos centili-

tros contiene una botella de % de litro?

En un viaje de Barcelona a Lugo, Carlos recorre
942 km. Si su coche consume 6 | cada 100 km y la
gasolina le cuesta 1’03 [J/l, jcuanto pagara de gasoli-
na en el viaje?
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SOLUCIONES

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

5 5
b b)-—
)3 )12
2 7
z b)—
23 )35
15

a)6 b)—
) )14
1 1
— b) —
2) 36 )27
4 7
. b) - —

a)-—¢ )

a)l b)—ﬂ
6 90
a)0'8 b) 0" 125

a) 1 unidad y 213 milésimas

c)3'5

b) 4 unidades y 22 milésimas

c) 6 milésimas

a)0'0002 b)0'123

c)2'3

1
d)— e)2
)5 )
627
30
d) 2 e)2'25

44
32

d) 122 unidades y 122 milésimas
e) 6 unidades y 911 milésimas
f) 81 unidades y 3 décimas

d)2'1

Orden de mayor a menor: 2'3>2"1>0'123 > 0'0002

a)19'62  b)15'866
a)66'555  b)26' 1498
a)6'8609  b) 2’2206

a) 498'555 b) 15'4575

a) 139'8354 b) 18’5056

Debe contestar 9 preguntas.

Bebib 20 cl de agua.
Contiene 75 cl.

Pagara 58' 22 €.

c) 20' 506
c) 263'10108
c) 1'4586
c) 4' 1021

c)4'6318

d) 13834
d) 30.430' 35476
d) 35'4427

d) 803'9616

e)0'1

e)2'240238 f)2.170'928

e)0'03

f) 0'333...

f) 1.230' 0768

f) 24' 7303
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PAGINA 87

M 66. Luis sale a la compra con 210 0. En la pescaderia gasta MW 72. Angela tiene que repartir 15’21 [ entre sus tres hijos.

%de lo que lleva. En la fruterfa gasta%de lo que le ¢Cuanto le corresponde a cada uno?

1 .
queda. £n la pasteleria — del resto. La mitad de lo que W 73. Una clase de 1° de ESO tiene 28 alumnos. Si 19 de ellos
le queda lo gasta en la carnicerfa. ¢(Cuanto dinero ha son alumnas, ;que fraccion del total corresponde a
pagado en cada puesto? ¢Con cuantos € llega a casa? cada sexo?
B 67. De un embalse de agua, en enero se consumen los ; M 74. David compra 2’3 kg de peras a 1'25 /kg, 1’5 kg de

manzanas a 1’30 0/kg y 2 docenas de huevos a 1'25 [J
la docena. ¢Cuénto le va a costar la compra?

2 . i
en febrerogy el resto en marzo. ;Qué fraccién de

agua se consume en marzo?

M 68. Siel embalse del ejercicio anterior tiene una capacidad de
35 hm?, ;qué cantidad de agua se consume cada mes?

M 69. Un granjero lleva 500 huevos al mercado y por el camino

1 5 . ;
se le rompe 0 ¢Cudntos huevos se rompieron? ;Qué

fraccion de huevos llegé en buen estado?

. 1 . o .
W 70. ;Cuéantos tarros de x de litro necesitaré para vaciar un

bote de 1'5 1?

B 71. Lucia lleva 3’50y Pedro 2’53 [J. Si tienen que comprar
un tebeo que cuesta 4'25 [, icuénto les sobrara?

SOLUCIONES

66. 70 € en la pescaderia, 28 € en la fruteria, 16 € en la pasteleria y 48 € en la carniceria.
Llegara a casa con 48 €.

67. En marzo se consumen % del embalse.
68. Enero 15 hm® Febrero 14 hm® Marzo 6 hm®
69. Se rompieron 50 huevos. Llegan en buen estado %

70. Se necesitaran 6 tarros de un cuarto de litro.
71. Les sobraran 1'78 €.

72. A cada uno le corresponden 5' 07 €.
73. Alumnas 19 y alumnos i
28 28

74.La compra le va a costar 7' 33 €.
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